

榜样的力量

身边人身边事

周银凤:真心待人 弘扬好家风

在荥阳市豫龙镇甘铺村,提起周银凤一家,亲友邻里无不称赞。家庭和睦、尊老爱幼、团结邻里、乐于助人是周银凤一家的家风,也是他们一家的真实写照。

荥阳时报 邓浩浩
通讯员 孙银培 文/图



3月20日,记者见到周银凤时,54岁的她正在组织甘铺村社区幼儿园的小朋友们做游戏,满脸洋溢着幸福的笑容。“我干这个工作已经20多年了,幼儿园大部分都是我们社区的孩子,邻居们信任我,将自己的孩子送过来,我要这些孩子每天都开开心心的。”

2000年,周银凤在甘铺村建了第一家幼儿园。2016年,周银凤将幼儿园园长这个重担交给了自己的儿媳蒋方园,自己和丈夫罗长年在幼儿园帮忙。刚接触园长的蒋方园对业务并不熟悉,在周银凤的劝说下,蒋方园经常去郑州进行学习培训。为了让蒋方园安心培训,周银凤白天处理家里和幼儿园的事务,晚上给自己的孙子、孙女辅导功课,睡觉前把明天的事情想一遍,每次忙到晚上11点才躺下。

“婆婆的脾气特别好,自从我嫁到这个家里,我俩就没吵过架,每次遇到矛盾摩擦,我们都商量着解决。”蒋方园说。2019年8月,蒋方园找到周银凤商量给幼儿园增添一些滑梯、秋千

等游乐设施。周银凤一开始并不同意,在一番认真地倾听后,周银凤认同了蒋方园的想法,主动帮她联系熟悉的厂家。

为了支持蒋方园的工作,周银凤承担了家里所有的家务。周银凤每天都会看天气预报,根据天气的好坏,发消息提醒自己的家人增添衣物。每到周末的时候,周银凤会拉着家人一起逛街,给他们买衣服鞋子,蒋方园的衣柜里堆满了周银凤给她买的衣服。

真心待人、乐于助人是周银凤的处事态度,周银凤乐于关心邻里,只要大家有什么需要帮忙的,她二话不说,尽可能上门帮忙。邻居们吵架了,周银凤也会前去调解。提起周银凤的热心,邻居都伸出大拇指。

亲人是孩子们的第一任良师。在平时的教育中,周银凤给他们树立了良好的榜样。“从小我就教育孙子、孙女要懂得分享,要孝顺父母、尊敬老人。我们每天回到家,孙子、孙女总是主动给我们倒杯水。”周银凤说。

吴芬玲:邻居常串门 点“靓”幸福生活

“芬玲,你家的庭院每次来都这么干净,就喜欢来你家串门,看着你家的院子,心里就舒服。”荥阳市王村镇许庄村吴芬玲家的小院内一片欢声笑语。院子内,四五个村民在一起喝茶聊天。

荥阳时报 邓浩浩
通讯员 王军玲 文/图



3月12日,吴芬玲家被王村镇许庄村支部表彰为“最美庭院”。拿着证书和奖品的吴芬玲走在回家的路上,路边的村民都给她打招呼道喜。记者跟着吴芬玲来到了她家,入眼是一个近50平方米水泥院,4个垒起的树石池种着两棵石榴树和一些葱、蒜,院子里没有一丝的杂草和垃圾。

今年76岁的吴芬玲是一个爱拾掇、爱整洁的人,房间里井井有条、一尘不染,每样东西都平平整整摆放着。吴芬玲喜欢在院子内种一点小菜、养一些花草,每天早饭后,第一件事就是打扫卫生,把屋里屋外扫得干干净净,每样东西都摆放好,给自己的花草修剪施肥。“把屋里屋外收拾干净,自己待着也舒服。本来这就是生活习惯,没想到能获得‘文明庭院’奖。”吴芬玲说。

吴芬玲有三个女儿,女儿们都嫁出去有了自己的生活。吴芬玲家是村里

有名的“文明户”,夫妻互敬互爱,和邻居们相处和睦。每年5月的时候,吴芬玲家里的石榴树就开花了,树石池里的葱、蒜和一些菠菜都长得整整齐齐、郁郁葱葱。吴芬玲将自己平时放在阳台上的花草搬下来摆在院子里,看着绽开的鲜花,呼吸着微风吹来的花香,心里感觉非常惬意。

吴芬玲家虽然是一个普普通通的农家小院,但邻居们都喜欢来她家串门叙一叙家常。有时,吴芬玲在厨房做饭,就会听到邻居们在屋外大喊,说拿了几棵葱做菜。“我们这里的民风很淳朴,邻居串门抓把小葱、蒜苗是常有的事,平时大家都是互帮互助,邻居们做好吃的常给我送一份。”吴芬玲说。

一户带动一村,小家点靓“大家”,吴芬玲家的“庭院美”也带动着村民行动起来,大家一起打造自家庭院,改善居住环境,点“靓”幸福生活。

王瑾:奋战一线 一心为公

在荥阳市乔楼镇派出所,一提起“王瑾”这个名字,大家都毫不犹豫地竖起大拇指,领导们称其果敢干练,同事们夸她素质过硬,群众说她可敬可亲。2006年参加公安工作,王瑾凭借着自身过硬的法制素养和业务水平,成长为荥阳市公安局为数不多的女副所长。“派出所的工作很累,但是我喜欢。”今年33岁的王瑾说。

荥阳时报 邓浩浩
通讯员 冉雯雯 文/图



派出所的工作繁琐冗杂,值班接处警和辖区内的打击犯罪是工作的重心,工作强度连男民警都倍感压力,王瑾却迎难而上。县级公安机关一线执法执勤岗位是公安工作最基层最艰苦的岗位,她从不叫苦,只有一句:“干了就要干好,就履行好、尽好责。”

3月17日,正在派出所值班的王瑾接到了妹妹发来的信息,母亲高血压住院了。前一天夜里带回3名嫌疑人,案件正在办理,王瑾虽然挂念母亲的病情,但还是选择先办理案件。王瑾想尽快安排完工作就去探望母亲,但是案件管辖存在争议,协调至下午案件仍未办结,晚上又遇到全局轮岗大调整。晚上9点,王瑾才离开单位,在回家的路上她拨通

了母亲的电话,还没说话,眼泪就已经流了下来。随后,王瑾又接到了第二天迎检的通知,等王瑾忙完一切见到母亲,母亲已住院3天了。

王瑾有一对双胞胎儿子,他们刚上小学,正是最需要父母陪伴的时候,但是王瑾平时除了值班就是加班,很少有时间陪伴孩子。王瑾说:“知道自己对家庭、对孩子有太多的亏欠,但是除了家庭责任我还担负着一份社会责任,我想实现自己的社会价值,我想给孩子做个榜样。”

亲戚朋友常问她干这个工作值不值得,王瑾说:“也许放弃能获得更轻松的生活,但是既然选择了这个路,我就要走下去而且要走好、走踏实。”

张书英:心态平和 热爱劳动

在荥阳市高村乡司马村,只要不下雨,100岁的张书英吃完饭就会在村里散步。老人身高1.6米,穿着碎花上衣,戴一顶红绒帽,边走路边和村民打招呼,精神十足。

荥阳时报 邓浩浩
通讯员 周丹 文/图



“吃饭没啊,你来看我了。”记者来到张书英的家中,只见屋内干净整洁,物品摆放整齐,一头银发的她坐在椅子上精神很好,说话的底气仍旧很足。51岁的侯振江是张书英最小的儿子,他告诉记者:“老人长寿的秘诀就是爱劳动,心态好。”

张书英在司马村里生活了一个世纪,生下了7个子女,5男2女,如今60多口人四代同堂。张书英一辈子务农,几乎没进过医院。尽管历经百年风雨,但老人现在除了有些耳背,身体硬朗,腿脚利索,视力也很好,日常生活都能自理,还能自己下田去摘玉米棒。

据张书英的长子侯振平介绍,老人饮食比较清淡,不挑食,以粗茶淡饭为主,每天吃饭和作息都很规律。吃完饭后,张书英一个人会去村里散步,见到村民就打招呼、开玩笑,村里人都喜欢这个整天乐呵呵的老人。

张书英的儿女轮流照顾着她,每过

两个月,张书英就会被儿女接走换个地方住。张书英爱干净,生活习惯好,每天晚上都会自己打水泡脚,隔两三天就会让家人帮她洗头。

家有一老,如有一宝。好多孙子辈、曾孙辈都是张书英一手带大的,张书英常教导他们待人要善良、厚道,在她的言传身教下一家人子孝孙贤,家庭团结和睦。2018年秋天的一个晚上,张书英的三女儿侯玉枝在医院检查出脑子里有良性肿瘤,63岁的侯玉枝家庭情况并不好。张书英知道后,逐个给自己的儿女打电话,将他们聚在一起,并要求每家每户都出一份钱,帮助侯玉枝渡难关。在兄弟姐妹的帮助下,侯玉枝顺利在河南省肿瘤医院做了手术,康复出院。

在左邻右舍眼中,张书英家庭和睦、晚辈孝顺、热爱劳动、心态平和,和村里人都能和睦相处,用一生的互谦互让、互敬互爱诠释了什么是“天伦之乐”。